

近4000只貂祸从口入?

牟平大批养殖户怀疑饲料添加剂出了问题,损失至少500万元

□记者 宋佳 柳斌 报道
qlwbsj@vip.163.com

本报5月3日讯 每年4月中下旬,是貂集中分娩的日子,可最近牟平区西山北头村的养殖户却犯起了愁,全村14户养猪户家中的近4000只貂几近绝产,村民估算损失至少500万元,这让他们有些无法接受。

3日,牟平区西山北头村村民王女士拨打本报热线967066反映,村子里的部分养殖户因为给貂喂食了一种添加剂,导致处于分娩期的貂死的死,流产的流产,14户养殖户损失至少500万元。

3日上午11点多,记者赶到牟平区西山北头村,发现几名村民聚集在一起,一脸愁容。王女士告诉记者,每到4月中旬到4月底是貂的分娩期,她养貂有9年时间,现在家里养的这400余只貂均绝产不育,她怀疑与一种添加剂有关。

王女士说,事情要从2012年9月22日说起,经过村里养貂朋友介绍,王女士等不少养殖户得知村里来了位经销商讲课,纷纷前来旁听。“课堂上着重介绍了这种添加剂,不少

养殖户都买了。”村民曲宝伦说。

记者看到,这种添加剂名为新多大壮,包装袋是红白相间,厂址、联系方式、生产许可证均有标注,主要成分有多种维生素、奶粉、泛酸钙、生物素、复合有机微量等,有产仔多、个头大、仔健壮等作用。

“由于初次接触这种产品,都是严格按照使用方法喂食的。”村民王文选说,自去年11月份开始,他将添加剂配合着饲料一起喂养,期间没发现貂有问题,直到分娩期才发现异样。

记者了解到,牟平区西山北头村有三十多年的养貂经验,最近七八年,村民开始大批上貂种。现在全村650户人家,约有50户村民养貂。“其中有14户近4000只貂喂食这种添加剂,家里的貂都出现了这种问题,损失至少500万。”村民曲宝伦说,其他没有使用这种添加剂的养殖户都没发现问题。

“建起的貂棚都是借亲戚朋友的钱,银行里还有贷款,这一下赔进五六十万,对于俺们农民来说,就算是一场灾难了。”曲宝伦深深地吸了一口烟,叹着气说。



貂棚里只剩一只幼崽,养殖户曲国杭近一周时间都不愿意进棚。记者 柳斌 摄

○探访现场

只剩一只幼崽,养殖户不愿进棚

村民曲国杭今年50岁,耳际边已有丝丝白发,他告诉记者,家里养了220只老貂,现在一共生了两窝幼崽,成活的幼崽只剩下一只。

有十多年养殖经验的曲宝伦介绍,往年,每只母貂的产仔成活率大约在5.5只左右。“一年至少也能出1100只幼崽,现在只产下一只幼崽。”曲国杭说,现在真是上吊的心都有,经常整夜整夜地睡不着觉。

威海养殖户遭灾,赶来讨“对策”

3日中午,在牟平区大窑镇西山北头村曲振杰家里,十多家遭受损失的养殖户正在商讨对策,其中还有一位操着威海口音的妇女,她叫刘守芹,3日上午专门从威海市崮山镇岭西村赶过来的。

原来刘守芹也用了该品牌的添加剂,家里养的水貂出现了和西山北头村诸多养殖户一样的症状。“产的貂仔没活几个,母貂还死了两只。”刘守芹说,得知该村出现这种情况后,她专门从威海赶了过来。来的时

候,还专门带了两只死掉的貂仔,还有没用完的一袋添加剂。

“健康的貂仔身体发黑,

而这些貂仔的身体通红,

一看就是不正常的现象。”刘守芹说,她养貂养了7年,从来没有过这样的状况,很可能就是用了该品牌添加剂后才出现了这样的症状。

刘守芹说,他们村里有不

少养貂户,别人家没用该品

牌添加剂的都没事,只有她家的

水貂出现流产、死胎等现象,

真正活下来的貂仔没有几只。



▲养殖户曲国杭家的母貂死了两编织袋,这让他伤心不已。记者 柳斌 摄

◀从威海赶来的养殖户手里拿着同样的添加剂。记者 宋佳 摄

养殖户说>> 停用添加剂后,母貂就都没事儿

牟平区西山北头村约有50户村民养殖貂,他们的饲料都是统一配置的,主要成分是鸡肠、鸡肝、鱼等,但是各家用的添加剂有些不同。“全村只有我们14户用新多大壮添加剂,结果全出现问题,肯定是这种添加剂导致的。”村民曲振军说。

早在4月初,村民王维珍养殖的貂开始有死亡的,起初王维珍以为是饲料有问题,中间还将饲料中的成分排查过,也更换过饲料,但

是期间一直用的新多大壮添加剂。

“到4月中旬,家里的添加剂都吃完了,提前停止喂食添加剂。”王维珍说,停止喂食后,母貂再没有死去的。

在王维珍看来,她算是幸运的,幸亏她购买的添加剂用完了,她的大貂损失最小。“现在产下的幼崽都死了,但是老貂死去的比较少。”王维珍说,他们都怀疑是用了新多大壮添加剂,养的貂才出现问题。



养殖户们怀疑喂食了这种添加剂才出了问题。记者 柳斌 摄

厂家解释>> 接到养殖户投诉,正在调查原因

记者了解到,该品牌添加剂的生产厂家是石家庄华仁饲料有限公司,随后记者电话联系到该公司负责售后的一名范姓工作人员。

“我们也接到了养殖户的投诉,正在调查貂死亡的原因。我们领着养殖户在文登的送检站做过

剖检,说有细菌感染,所以当时我们也没有再干涉这块。”该工作人员说,他们怀疑是疾病或其他原因导致的,正在找相关专家调查真正原因。

“如今我们针对全国范围内的情况做调查,我们不能只听个别养殖户的,同一批次的产品,现

在只有烟台反映有问题,其他地方都没有问题。”该工作人员说,貂死亡不外乎两种原因,一种是疾病,一种是中毒,如果中毒肯定能检测,他们也希望当地养殖户和当地检测部门进行检测,找出真正原因,尽量降低养殖户们的损失。

部门反馈>> 是否中毒无法检测,缺少研究貂的兽医

烟台市畜牧局的工作人员介绍,由于该产品的生产厂家在河北省石家庄,只能通过石家庄市的畜牧局才能查询公司资质。随后,记者拨通了石家庄市畜牧水产局饲料科的电话,但是电话一直处于无人接听状态。

烟台市动物疫病预防与控制中心的工作人员称,现在烟台市的检测机构,能检测饲料的营养成分,但对于饲料中是否含有毒性,有毒成分是啥,暂时检测不出来。

“如果需要检测,建议到省动

物疫病预防与控制中心做检测。”该工作人员介绍,最好先让专业的兽医做死亡原因初步鉴定,然后有针对性地进行检测。烟台很少有研究貂的兽医,他们对方面的研究也不够深入,很难提出有见地的结论。

现在十多位村民仍然很无助,他们想联系有关部门,也想咨询相关专家。如果您有类似的遭遇,或有熟识相关专家,可以拨打本报热线967066或者记者手机15063831079及时与我们联系,让我们一起帮助这些养殖户。